	Domeniul de pregătire profesională:
	Fabricarea produselor din lemn

	Calificare profesională:
	Tâmplar universal

	Denumire modul II:
	Tehnologia debitării lemnului masiv

	Tema:
	Operații pentru debitare a lemnului masiv

	An de studiu:
	Clasa a X - a


	Rezultate ale învățării

	Cunoştințe
	Abilităţi
	Atitudini

	3.1.3. Operaţii de debitare 

- Operaţii de debitarea a reperelor cu contur liniar;
- Operaţii de debitare a reperelor cu contur; curbiliniu şi poligonal;

-   Adaosuri de prelucrare.

	3.2.7. Stabilirea operaţiilor de debitare a lemnului masiv în succesiunea lor, pentru un reper dat;
3.2.8. Calcularea corectă a adaosurilor de prelucrare pentru un reper dat;
3.2.15. Comunicarea/Raportarea rezultatelor activităţilor  profesionale desfăşurate;
3.2.16. Utilizarea corectă a vocabularului comun şi a celui de specialitate la descrierea debitării lemnului masiv;
	3.3.6. Respectarea prescripţiilor din fişele tehnologice la efectuarea operaţiilor de debitare a materialului lemnos;



Obiectivele evaluării:
1. Identificarea operațiilor de debitare a lemnului masiv;
2. Descrierea operațiilor de debitare;
3. Precizarea scopului operațiilor de debitare;
4. Calcularea corectă a adaosului de prelucrare în condiții date.
Matricea de specificații 
	      Niveluri                          cognitive
Conținut 
	a-și aminti (identificare, definire, enumerare, descriere...) 
	a înțelege 
(exemplificare, explicare, alegere, reprezentare, completare, .....) 
	a aplica 
(calculare, demonstrare, generalizare, transferare..) 
	Total 
itemi 
	Ponderi 

	
	Termeni 
	Fapte specifice 
	Proceduri 
	
	
	
	

	Operaţii de debitarea a reperelor cu contur liniar
	I.3;  I.6;
I.7;  I.8;  I.10; I.12;
	I.1;  I.2;
I.5;
I.11;
	I.2.a;  I.2.c;
I.2.d;
	II.a;  II.b;
	
	15
	68,18 %

	Operaţii de debitare a reperelor cu contur curbiliniu şi poligonal;
	I.4.
	
	I.2.b
	II.c;  II.d;
	
	4
	18,18 %

	Adaosuri de prelucrare 


	
	I.9.
	
	
	III.1;  III.2;
	3
	13,64 %

	Total 
itemi 
	7
	5
	4
	4
	2
	22
	

	Ponderi
	31,82 %
	22,73 %
	18,18 %
	18,18 %
	9,09 %
	
	100 %


Test de evaluare

	Numele și prenumele elevului:
	

	Data: ............................./Clasa: ............................................


· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

· Timpul efectiv de lucru este de 50 min.

SUBIECTUL I
(48  puncte) 

I.1. Pentru fiecare dintre cerințele de mai jos pe foaia de lucru scrieți pe foaia de lucru litera corespunzătoare răspunsului corect:                                                                                                   
1. Debitarea reperelor din lemn masiv se face prin următoarele operaţii:

a. însemnare, retezare, profilare, spintecare, decupare;
b. retezare, secţionare, tivire, spintecare, decupare;
c. retezare, tivire, şlefuire, spintecare, decupare; 

d. tivire, strunjire, găurire, secţionare, decupare. 
2.  Prin retezare – secţionare se urmăreşte:

a. îndepărtarea tuturor defectelor;  

b. obţinerea de semifabricate cu minim de defecte;
c. obţinerea unor sortimente cu lungimi brute;
d. obţinerea unor sortimente inferioare calitativ.
3. Debitarea lemnului masiv cuprinde un grup de operații de:
a. analiză;

b. decupare;
c. tăiere;

d. verificare.
4.  Operația prin care muncitorul trasează pe suprafața materialului lemnos forma și dimensiunile pieselor ce se debitează se numește:

a. desenare; 

b. însemnare;

c. spintecare;

d. tivire.
5. Pentru măsurarea dimensiunilor pieselor debitate se utilizează:

a. creionul de tâmplărie sau creta forestieră;

b. îndreptarul sau rigla gradată;

c. metrul de tâmplărie sau ruleta; 
d. echerul sau îndreptarul.
6. Pentru trasarea liniilor drepte se folosește:
a. compasul;

b. dreptarul;

c. raportorul;

d. șublerul.
7. Operația de tăiere transversală a cherestelei prin care se obțin piese cu anumite lungimi se numește:

a. îndreptare;

b. retezare;

c. secționare;

d. spintecare.
8. Operația de tăiere transversală a cherestelei, care se execută la capătul piesei de cherestea, pentru a obține un capăt drept se numește:
a. îndreptare;

b. retezare;

c. secționare;

d. spintecare.
9. Adaosul de prelucrare care se lasă la secționarea cherestelei este de:
a. 7 mm;

b. 10 mm;

c. 15 mm;

d. 20 mm.
10. Spintecarea este operația de tăiere:
a. dreptunghiulară;

b.  longitudinală;

c. tangențială;

d. transversală.
11. Spintecarea poate fi:

a. la capăt sau grosime;

b. la lățime sau grosime;

c. la lățime sau lungime;

d. la lungime sau grosime.
12. Operația de debitare ce se execută la marginea piesei de cherestea poartă denumirea de:

a. îndreptare;

b. retezare ;

c. rindeluire;

d. tivire.
I.2 Transcrieţi pe foaia de examen cifra corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat, sau F, dacă apreciaţi că enunţul este fals.

a. Secţionarea este operaţia de prelucrare mecanică prin aşchiere a reperelor din lemn masiv.

b. Decuparea materialului lemnos se execută numai după însemnarea acestuia.
c. Spintecarea este operația de tăiere a cherestelei cu scopul obținerii unor piese cu contururi curbe, circulare, poligonale etc.

d. Capătul drept retezat va constitui baza de la care se vor face toate masurările pe lățimea piesei de cherestea.
SUBIECTUL II
(20  puncte) 

Scrieţi, pe foaia de lucru, informaţia corectă care completează spaţiile libere:

a. În prima etapă de secționare se execută  ..(1) ... pentru obținerea unui capăt drept care să constituie bază de măsurare pe lungimea piesei de cherestea.

b. Pentru cheresteaua netivită sau semitivită  se execută o spintecare la marginea piesei de cherestea numită  ..(2) ...
c. Decuparea este operația de ..(3) ... a materialului lemnos  prin care se obțin repere cu diferite contururi.

d. Prin operația de însemnare se elimină și ..(4) ... neadmise din materialul lemnos.

SUBIECTUL III
( 22  puncte) 

1. Lonjeronul unei mese va trebui să aibă lungimea netă de 1100 mm. La ce lungime brută se va debita reperul?  

2. Pentru executarea unei rame se vor debita: două lonjeroane cu lungimea brută de 1700 mm și două traverse cu lungimea brută de 500 mm. La ce lățime brută se vor debita reperele, știind că lățimea netă va fi de 90 mm.

Baremul de corectare și notare 
SUBIECTUL I
(48  puncte) 

I.1.   1.b; 2.c; 3.c; 4.b; 5.c; 6.b; 7.c; 8.b; 9.c; 10.b; 11.b; 12.d; (3 puncte fiecare)
I.2.    a-F; b-A; c-F; d-F (3 puncte fiecare)

SUBIECTUL II
(20  puncte) 

1-retezarea; 2- tivire; 3- tăiere; 5- defectele (5 puncte fiecare)
SUBIECTUL III
( 22  puncte) 

 1.  Lb=1100 mm        1100 + 15 = 1115 mm (8 puncte)

 2. Lb=1700 mm        lb=90 + 7 = 97 mm (7 puncte)

     Lb=500 mm          lb=90 + 5 = 95 mm (7 puncte)

